

新春農業展 無畏風雨服務鄉親迎春

金門日報

二〇五五〇 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

長

今日一大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

「金虎戴回

一FB打卡抽獎

及「金備等你

來遊園摸彩活動，和到場的鄉親互動，雖受雨

勢影響，並未湧入大批人潮，但冒雨依舊前往的

民衆，則順利獲得每日限量之紀念品。畜試所表

置，持續開放民衆自由參觀，主辦單位提醒鄉親

遊園務必全程佩戴口罩，保持社交距離，禁止

邊走邊飲食，並請落實管制。

每年春節新春農業展，農試所、畜試所、林務

所皆精心舉辦活動歡迎鄉親及遊客到訪，今年受

新冠肺燐疫情(COVID-19)影響，配合中央及

各縣府之防疫措施調整活動為靜態展示為主，但農

場域，由所內同仁親自將現場重新彩繪，並規劃

新春期間園區將放置牧草球供民眾自行拍照，時

間自1月29日至2月15日，歡迎鄉親把握春節期

間遊園，也藉此提醒民衆，春節遊園須全程佩戴

口罩、確切落實管制，保持社交距離。

福虎生豐迎新春！農試所今年原規劃遊園闖關

遊戲作爲調整爲靜態展示。農曆初二至初三將

於過年前替本所重新繪製鐵人化蔬果及小動物所

間遊園，也藉此提醒民衆，春節遊園須全程佩戴

口罩、確切落實管制，保持社交距離。

Yon-fu上以「蛋哥超有事」爲名的金門動漫畫

雙打金牌。而金門插畫家吳琪(57)在藝術卦山

伯手編的大羽球及羽球拍，復刻出奧運羽球雙打

酒甕，寫下許多時下流行語及新年賀詞，值得一

提的是，矗立於林務所門口的「金門」與「平安」

一，反應全球新冠疫情，也表達最真實的期盼。

在森林公園部分，竹山藝師傅羅川敦及陳威

酒甕，寫下許多時下流行語及新年賀詞，值得一

提的是，矗立於林務所門口的「金門」與「平安」

一，反應全球新冠疫情，也表達最真實的期盼。

美國國會挺台動能高張 簾台美復交漸獲支持

【中央社記者徐薇婷華盛頓4日專電】第117屆美國國會開議短短一年，提出友台議案數就高達51案，超過上屆國會的32案，挺台動能高漲。其中以往被視為相對「激進」的呼籲美台復交決議案，也逐漸獲支持。

根據外交部統計，第117屆美國國會自去年1月開議以來，聯邦參、衆兩院友台議案數已達51案，超過上屆國會整屆2年會期的32案，關注內容也擴展至美台關係更全面面向。中國去年擴大共機擾台規模，10月前4天就派出高達149架次，台海安全成爲美國議員高度關注議題，多項友台軍事相關法案相繼出籠。

盼確保美國具有阻止中國入侵台灣，不

會造成「既成事實」(fait accompli)能

力的「台灣防衛法案」(Taiwan Defense Act)就是其中一例。另一部也引發許多

討論的則是「台灣夥伴關係法案」(Taiwan Partnership Act)，主旨為協助美國



第117屆美國國會（圖）開議短短一年，提出友台議案數高達51案，挺台動能高漲。其中較敏感呼籲美台復交決議案連署議員人數，也較上會期明顯成長。（中央社）

議員蒂芬尼（Toni Tiffey）上屆與本屆會期皆提出呼籲台美復交、簽署自由貿易協定（FTA）與支持台灣加入國際組織的決議案。上會期提案只獲得另

一位共和黨議員連署支持，但本會期僅過

一半連署人數就已達20位。

蒂芬尼幕僚告訴中央社記者，目前連署者，目前連署議員雖都是共和黨人，但蒂芬尼會持續支持這部

2023年讓這部決議案變成跨黨派支持的法

案，希望在成長中。共和黨籍眾議員費希巴哈（Michelle Fischbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共

和黨籍衆議員費希巴哈（Michelle Fis-

chbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台

灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代

表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進

與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用

美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式

，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構

的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨

而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支

整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共

和黨籍衆議員費希巴哈（Michelle Fis-

chbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進

與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台

灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代

表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進

與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用

美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式

，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構

的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨

而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支

整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共

和黨籍衆議員費希巴哈（Michelle Fis-

chbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進

與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台

灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代

表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進

與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用

美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式

，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構

的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨

而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支

整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共

和黨籍衆議員費希巴哈（Michelle Fis-

chbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進

與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台

灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代

表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進

與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用

美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式

，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構

的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨

而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支

整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共

和黨籍衆議員費希巴哈（Michelle Fis-

chbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進

與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台

灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代

表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進

與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用

美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式

，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構

的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨

而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支

整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共

和黨籍衆議員費希巴哈（Michelle Fis-

chbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進

與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台

灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代

表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進

與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用

美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式

，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構

的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨

而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支

整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共

和黨籍衆議員費希巴哈（Michelle Fis-

chbach）、民主黨籍衆議員皮特斯（Scott Peters）去年11月23日連袂提出的「促進

與台灣關係法案」（Promoting Ties with Taiwan Act）。

立陶宛去年11月為歐洲開先河，允許台

灣以「台灣」爲名在首都維爾紐斯設立代

表處，卻遭到中國多方脅迫。透過「促進

與台灣關係法案」，提案議員期盼能運用

美國外交影響力及聲望，複製立陶宛模式

，促進台灣在目前尚未設有常駐代表機構

的國家內設處，並協助這些國家對抗伴隨

而來的威權威脅。

此外，值得注意的是，以往被視為較進、較敏感的台美復交議題，在國會獲支

持程度也緩慢

。此前，呼籲美台復交的議案，也較上會期明顯成長。

國民兵與台灣成立夥伴計畫，確保有一支

整合良好、危機發生時能迅速部署人員的防衛部隊。

除軍事議題外，美國國會去年也催生出較以往不同的友台外交類法案，例如由共



杜甫愛吃魚

◎洪明傑

每回上菜常引來席中賓客的「騷動」。當魚餐放置桌上，魚尾對著某賓客，這賓客就必須乾一杯酒。這雖不是成文的規定，卻是大夥認同的，喝的是道地金門酒廠釀製的高粱酒。當對著魚尾的賓客乾了酒，以公筷碰觸或折斷魚尾，其他賓客才可品嚐佳餚。若席間是一夥善飲者，就更有得玩了，當折斷魚尾，可將魚尾「賣」給指定的賓客。被點名的賓客同樣需乾一杯或加倍奉還喝兩杯，同時，也可以繼續「賣」下去，……。席間，就這樣賓客彼此促狹互相勸酒，在酒酣耳熱情緒高昂下，個個喝酒像喝白開水。

魚不僅是宴席上人人喜愛的佳餚，日常居家飲食愛吃魚的人也多。詩人杜甫也喜歡吃魚，詩篇中就有不少吃魚的描述。在《閨鄉姜七少府設臘，戲贈長歌》這首詩中就談到姜侯設臘款待，這裡說的臘是指魚臘

，也就是現今的生魚片，得知這訊息讓我頗感訝異。現今學者進一步認為「唐人好生食魚菜，杜甫尤嗜魚膾，其詩所謂『紅鮮終日有』『紅鮮任霞散』，『紅鮮』一名，即為『魚膾』，今人所稱『生魚片』也。」在姜七少府設臘詩中有四句話對魚膾的描述「饗人受魚鯁人手，洗魚磨刀魚眼紅。無聲細下飛碎雪，有骨已剝脊春蔥。」饗人為廚師，鯁人指魚夫，魚鮮則眼紅。描繪出廚師將鮮魚製成魚膾刀工之精熟，魚肉之白嫩以及魚嘴部分的鮮美。又說「落砧何曾白紙濕，放箸未覺金盤空。」魚膾的美味，不知不覺間，便被吃得精光了。讓我有個想法，唐朝飲宴已有了生魚片，日本遣唐使前後來十數次，無論文字、書法、茶道、花藝等，甚至，城市街坊的建置都深受中國文化影響。因此，目前日本盛行的飲食生魚片，是否也

受到唐朝影響？

另一首「觀打魚歌」，一開頭就說「綿州江水之東津，鮒魚鱗鱗色勝銀。漁人漾舟沈大網，截江一擁數百鱗。」這樣的描述生動壯觀氣勢磅礴，我就會看過一江面捕魚的視頻，漁夫駕著竹筏五、六台，由四面八方往中心撒網處集中，行進間，不斷在水下攪動划槳，且不停地敲響竹筏發出聲音威嚇魚兒，最終，將魚兒逼趕進撒網處。這時網內的魚兒到處活蹦亂跳，於陽光照射下魚鱗閃閃發亮，這大概就是詩中所描述的情況。又說「饔子左右揮雙刀，膾飛金盤白雪高。」指的是廚子刀法俐落以及盤中堆高的雪白魚膾。

杜甫其他詩中也提到不少魚事：《送王十五判官扶侍回黔中》的「青青竹筍迎船出，白白紅魚入饌來」、《戲題寄上漢中王三首》中的「蜀酒濃無敵，江魚美可求。」、《白小》中的「白小群分命，天然二寸魚。細微沾水族，風俗當園蔬。」白小，一說為銀魚。又《漢州王大錄事宅作》中的「南溪老病客，相見下肩輿。近發看鳥帽，催尊煮白魚。」……。

竹筍紅魚、蜀酒江魚、園蔬銀魚、尊菜白魚，可見杜甫除了愛好吃魚膾，也專長於各種魚類的烹煮及新鮮蔬菜魚類的搭配。

走讀金門古厝

◎杜世宏

古厝無處不在，金門值得去看的很多。每一幢古厝的背後，都有一段傳奇的故事，訴說著屋主那段辛勤奮鬥、顯赫傲人的歷史，潛藏腦海深處卻是「光前裕後」的動機。隨著時間的流逝，歷經動亂、風雨摧蝕、歲月摧殘，依稀可見古厝經過自然風化的積澱，略呈斑駁，更帶古意，如同漫透著古厝的歷史和過往的印記。儘管有些殘破，讓人觸目驚心，卻顯露被時光洗滌的獨特景致，見證歷史的滄桑，呈現時代變遷的軌跡，傳遞出歷史的情感、記憶和輝煌。

那麼，「厝」是什麼？可說是住宅與庭院結合的生活空間。宅引申凡物之所安，院是圍合的，庭是院的中心空間；家也稱家庭，庭院滿足生活起居的實際需要，是傳統社會生活的載體。厝匯集先民的智慧與經驗累積，順應當地自然氣候、地理環境、社會組織、藝術品味與文化觀念諸因素，在不斷實踐中的發展、演化下，營造出安穩宜人的人居環境，成安身立命的所在，體現人與自然環境的共生關係，反映對生態意象的渴望，構築理想家園的精神理念。

金門，宗族是聚落構成的核心，形成自給自足的生活共同體。祖厝是聚落的空間靈魂和精神核心，成為觀念活動物化的場所空間，凝聚族人的歸屬與認同理念，強化族群的力量，有效地抵禦外侵，發揮維繫宗族共同體的作用，如同一幅宗族生息繁衍的歷史長卷。古時對祖先崇拜，視光宗耀祖的信念為終身功業。書生懸梁刺骨苦讀不輟，商賈苦心經營節省每一文錢，都為了實現光耀門庭的願望，而最直接的方式，就是在家鄉買地蓋屋。古時建屋需耗費三代人打拚與積蓄方能實現，然窮則變通，將舊有廢料、磚、石、瓦等混合利用，衍生本地「出磚入石」的獨特砌牆方式，展現意趣盎然的美感。早期，大厝為仕紳商賈所建象徵富貴的宅第，它敘述一個家族發跡的由來，藉附會風水說的聯想，以印證一個聚落興衰的合理化詮釋。

金門古厝是閩南古建築的縮影，建材選取、形式結構、使用功能，與歷史及經濟環境相扣的變化，為建造的依據。建材多由泉州等地輸入，工匠亦聘自泉州。因地理位置受海洋文化的影響，具有開放的思維。面對歷史背景，在確保家族的生存需求，符合生活功能，對中原文化承襲中又有所變異，以一種對內炫耀和對外戒備的封閉心理為出發點，

相信風水理論，講究實用、氣派、吉祥的追求。厝，橫以「間」，縱稱「落」作為單元的平面組合。俗諺說：「細間厝，住著才會富」，因而規模較小，追求造型的完美和重視空間的合理利用。形式與北方合院相似，由紅磚牆、硬山坡屋頂或弧形防火牆所圍成的院落，形成強烈的內向性、封閉性、防禦性，突顯對「安全意識」的極度重視。中軸對稱，主次內外分明，井然有序，給人感覺是有秩序、莊嚴肅穆，呈現一種寧靜和平之美。在封建宗法禮教的支配下，儼然是一個「家天下」的體現。然而禮教的遺毒，成婦女的「牢牆」，漠視主人外出謀生，留守思婦的寂寞與辛酸。

古厝的庭院演變成遮風避雨的正廳與朝向天空通風採光的深井。正廳中陳設一條案，上供奉祖先牌位與神明，下擺一張四方八仙桌，兩旁是兩把靠椅夾一隻茶几，深信唯有在祖先與神明庇護下，才能安居樂業。明廳暗房區別出公共性與私密性的不同空間性質，合乎日常生活作息。深井雖缺乏開闊的氣派，居住者能夠直接觸摸到自然：陽光、空氣、風和雨等原真的要素，實踐一種自然的調節器功能，營造舒緩和釋放優質空間的生活型態，創造極成功的空間分隔和組合方式，滿足功能需要，造就意境，體現天人合一的環境理念。尤以厚牆窄窗對抗狂風與盜匪的侵擾，同時關起門，待在家裡自成天地，只有在那種氛圍裡，才曉得什麼是天倫之樂，反映農耕社會生活的真諦與強烈固守家園的鄉土觀念。

屋脊以「燕尾脊」顯示屋主社會地位與審美觀。相傳為清代有科舉功名或官宦人家才可使用。究竟是何典故？飛檐起翹的動人曲線，如飛燕出雙入對呢喃在屋脊，似飛燕帶來好運，是飛黃騰達的象徵，清廉操守的隱喻，為屋主找到很意象、很恰當的性格表徵，成唐劉禹錫「舊時王謝堂前燕，飛入尋常百姓家」的真實寫照。或許大厝的屋脊如海船外型，藉建築物與上天的對話，向蒼天的吶喊，以翹首來破風浪，表達骨子裡祈求一帆風順的情結。

另一種「馬背式」是指山牆的頂端有一馬鞍型的封火山牆，使傳統呆板的水平線正脊屋頂，有了彎曲柔美的動人曲線，軟化生硬的外觀，外型顯得不浮誇而平實近人，表現出一種張力飽滿圓融的視覺效果，予人堅實樸素質感。

古厝裡外透過隱喻、暗示、象徵的裝飾手法，或添加一些吉祥紋樣、楹聯與辟邪物，來透視屋主內心的願望、信仰、崇拜、喜好和審美意趣，傳達一種精神寄託、理想神韻。就其裝飾內容與繁簡，反映屋主的經濟實力和文化修養的高低。在材料、質感、色彩、造型上的應用，無不憑藉巨大的財力，用最精美的方式，盡顯精緻之能事展示其獨特內涵。不論清新淡雅的磚雕，或華美姿風的木雕、交趾陶，還是渾厚精湛的石雕，均質量上乘。然精雕畫作雖具教化功能，但從距離和畫面尺幅來看，幾乎沒有什麼觀賞與實用價值，只是為了炫耀他的財勢。

為何中國傳統民居一直使用青磚青瓦，閩南一帶民居卻獨用紅磚紅瓦？金門曾遭清初焦土遷界之禍，之前的古厝已蕩然無存，無法查證。究竟是何因？按理說青磚紅磚都是採用同一種土壤為原料，何以有區別？從青磚青瓦製作時在紅壤燒到一定火候，當磚體表面還很熱，為增加其強度，突然澆水淬火，使磚與水產生氧化反應，轉變為凝重、素雅的青磚。閩南一帶因黏土中的三氧化二鐵含量極高，突然澆水淬火顏色發土黃，卻十分難看。從元代泉州為世界大港來看，也許受西方紅磚紅瓦建築的影響，吸收其燒製的工法，利用紅壤在燒到一定火候時，就引入空氣來慢慢降低溫度，使其顏色保持不變。由於磚塊的三氧化二鐵含量多寡不同，形成深淺不一的紅磚，也深受閩南人喜愛，乾脆就以紅磚紅瓦建造民宅，發展出獨樹一幟的「紅磚文化」。

金門人的「落番」是清末與民初生存的抉擇。在無可迴避的生存壓力催動人們的腳步，呼朋引親，離鄉背井的出洋，憑藉苦力來謀生，踏上一條難於想像的「六亡、三在、一回頭」辛酸路。在外借助依靠宗族親緣或同鄉情分的共相扶持下，成長壯大發展起來。一個成功的番客無不歷經無數艱苦的奮鬥，才一步步走向成功。當番客衣錦返鄉時，以無比榮耀的心情，買地建出追新求異的「番仔樓」，藉此炫耀富裕，反映自身品味和身分的心態，令故里鄉親欣羨。或作落葉歸根、精神慰藉的安居之所。倒不如說是一種光宗耀祖的表徵，一種慈父反哺般發自內心的情感表達。

番客的開闊視野，在生活方式的變化，認知與思考會有所轉變。對故土的濃

厚深情，除感受自我所認同的家鄉，將僑居地的某些東西帶回生長的土地上，在尊重保留傳統的優點，維持原有的文化意義和認同下，其移植的過程中有不同程度的曲折與轉化，促使西洋殖民地風格與個人的喜好和閩南本土風格逐漸融合，呈現出中西合璧，多元融合共存的特徵。建築樣式是互相滲透與穿插，演化為富有特色的建築形式及空間形式豐富多彩的類型。在這種特殊的社會背景下，材質造型與構造上，移植僑居地的建築形式，使番仔樓的形式更加多樣化，形成不同異質化的建築形式風格，通稱番仔樓。日據時，大厝或番仔樓被日軍占用，僑眷被迫避禍南洋，僑匯中斷，逼使蓋番仔樓歸於沉寂。隨著兩岸對峙，「落番」也成絕響。戒嚴時期，同樣為國軍進駐，移作醫院、學校、指揮所、招待所等諸用途。當時在古厝牆上處處書寫各式各樣的精神標語，具有歷史意義和目的，留下戰地獨特的軍事文化印記，極為珍貴。由於管制限令，人口外移轉向台灣發展，使密集成群的古厝或番仔樓，原始風貌意外得以相當完整地保存。

不知從什麼時候起始，隨全球化的推進，改變了我們的生活型態、價值觀念。古厝就不合時宜，精品的甲第消逝了，簡樸古風的城隍廟變得金碧輝煌、富麗堂皇。古厝不管是修繕，還是重建，說真的，再也找不回原有的那種感覺！對古厝來說，不是原貌，卻得到保存。何況建築文化不是封閉的，不僅要受外部影響，更要在自我更新中保持特色與多元共存的方向發展。如今利用其風貌將之化為商機並重放光彩，讓古厝成為生活的一部分，再不斷維修改建，使它適應現代化生活的需求，賦予它新的功能與生命活力，提供多種途徑，具有諸多實用功能，既保有古厝的風貌，也營造復古氛圍，促進了文化和歷史的密切連結與延伸。起到造福桑梓、裕澤後輩的作用，為故里鄉親的營生，提供一個新的契機。

古厝是歷史文化的真實紀錄，屬於鄉土、宗族、世代甚至個人的一段記憶。人的記憶隨時間變得模糊，究竟是過往的印象？還是如今的容顏？古厝的魅力就在我們未曾注意的細節裡，流露古老與現代交錯而生的種種信息，只有身歷其境，你才覺得自己會看見什麼！行走其間彷彿置身時光隧道，將人們引回昔日那些景象和生活氣息之中。還能感受島嶼與古厝間的歷史際遇，領略世事滄桑，豈不更多興致！



生存——斑剝紀事

◎黃仁義

沒有人問你生活如何？

823彈雨下得滂沱

這個夏季顏色只有灰與黑

兵燹填寫了島嶼日誌

太武山禿髮線上染了太多煙硝
您爬出地瓜田土溝的砂粒還在
重劃後記憶卻跳針似斑剝脫落

天空開始出現單雙號閃電雷聲

值錢事情不是命運

那一口糧食的關鍵延長到底是哪裡

豆丁點大的煤油燈燃燒著答案

靜靜稀落喘息散射死亡般氛圍

涅槃空氣中研判落點精確而冷酷

等待時間森然談起生與死

防空洞裡催熟了的腦容量開始有了縫隙

聽說過重重轉折的神秘流言

哭聲，笑聲，砲擊聲，聲聲入耳

沒人會問你生活如何？

推開幾百年的家門

苦棟樹上懸吊過祭奠歎息

天井青苔綠上圍牆紅磚

斑剝寫文說了什麼世事無常

那一個字母順序排列很難

沒有人問你生活如何？

因為明天不在這裡駐紮結營

砲聲還響著

歲在辛丑就是一個甲子

(稿費捐大同之家)

安好，晴天

◎鄧瑞卿

徐志摩贈林徽音短詩，云：「時光如水，總是無言。若你安好，便是晴天。」

當下之琳愛戀張充和時，寫文章說：「由於我的矜持，由於對方的灑脫，看來一縱即逝的這一點，我以為值得珍惜而只能任其消失的一顆朝露罷了。」

多麼感性的一句好詩：「若你安好，便是晴天。」相互欣賞才華，卻因時空交錯使然，就此擦身而過，一如平行線永無交集的可能。錯過的緣分，也就錯

過了彼此。然而，若單憑一方欣賞，又

成為「任其消失的一顆朝露罷了」竟是何等地揪心的心愁，好一個「思」字了得。瞬間消融的朝露，這般的心緒是悄然襲擊的，怎奈如此地落寞！

天地蒼穹之遼闊，世間至情至大，何妨循著一蓑煙雨任平生的傻勁，勇邁地踽踽獨行。在彈指談笑之間，覓訪明月歸路的軌跡，這期間雖無煙灰湮滅的慨歎，但可有「是非憂樂兩都忘」的灑脫。休閒死生契闊的執著，只因都是「

中的鳳凰，必得經得起火煉。反思這一場的世紀疫情，讓人們更懂得謙卑與反饋，提起放下的拿捏，必然是柔軟身段，絕聖棄智的方式，不忮不求的生活智慧。亦期盼我的家人及所有周遭友朋們，一切都安然平安。

不禁思及，當珍惜擁有即時的幸福，瀟灑地道出「也無風雨也無晴」的一種人生淡味之美。即便是還有雲要飛，還有天空陪我追，依然可以御風而行的勁道，守護著原本的初衷。所以說「心中風景」即是人人健康、平安，「抗疫」成功。當N年之後，仍盼得明月依舊在、依舊任我行。在「千里共嬋娟，但願人長久」的期許下，仍有一處美麗的願景，可追、可尋，可仰望依靠。此刻，靜心暢言道出：「若你安好，便是晴天。」

無名的葉
吹落在我窗台
嘆息著，又送別了一年
葉片曬亮，又綠、又紅、又黃
甚為可愛的心型
落葉翠總和吉他弦音相襯
像口風琴
每每在冬雨時節和指尖碰巧諧鳴
獨自抱著樂器胴體輕舞
心懷想粉紫的春天
當光禿樹冠最後、最後那一卷枯槁
瑟瑟，飄下
如我的淚
天空將重新充盈了歡欣

